

老城区绿化环境改善研究

李飞

陕西省榆林市榆阳区苗圃

DOI:10.32629/eep.v2i1.98

[摘要] 在我国城市化建设的迅速发展背景下,我国人民逐渐提高了对城市绿化建设的重视性,对老城区的绿化水平提出了更高要求。就目前来看,我国各地区、各城市在老城市绿化环境建设上依旧存在一些问题,不仅影响到整个城市的美观性,也影响到城市居民的生活质量,不利于城市建设与生态环境的可持续发展。面对这种情况,需要积极加强老城区绿化环境改善研究,不断提高老城区绿化水平,为我国人民提供更加优美、舒适的生活环境。本文就针对老城区绿化改善的现状进行分析,并提出一些具体建议,希望能为老城区绿化环境改善的研究和实践提供有效参考依据。

[关键词] 老城区; 绿化环境; 改善

随着我国社会经济的快速发展,我国人民的生活水平显著提高,但是人居生活环境的质量逐渐下降,且大众审美层面上的城市景观功能也开始弱化,甚至出现严重的地域文化特征流失等不良情况,而造成这种情况的原因就是老城区环境建设方面存在问题,尤其是老城区绿化发展较为滞后。作为城市建设发展中的重要部分,老城区绿化集文化、景观、社会、生态等多种功能于一体,能够唤醒当地居民对城市的记忆,也是城市文脉的集结地,对城市的发展有着至关重要的影响作用。近几年,各城市的经济发展显著加快,出现人口激增、用地紧缩、垃圾处理难度大、交通拥堵等诸多问题,这就导致老城区绿化出现功能失衡情况,难以发挥老城区绿化的功能效用,给老城区和城市发展带来较大挑战。通过深入分析老城区绿化环境改善的现状,能够为老城区绿化环境改善提供有利依据,使老城区绿化水平得到有效提高。

1 老城区绿化环境改善的现状

1.1 老城区绿化环境改善中存在的问题

虽然我国逐渐提高了对老城区绿化改造力度,但是许多地区的老城区绿化改造依旧存在一些问题,这就需要加强对这些问题的研究和分析,进而采取有效对策进行改进,使老城区绿化水平得到有效提高。首先,老城市绿化建设是一项较为复杂的工程,整个过程要充分考虑到当地的实际情况,进而采取有效方式进行绿化改造,使老城区绿化水平得到有效提高。但是有些城市处于较为恶劣的地理环境和气候环境中,给老城区绿化改造带来较大挑战。例如在榆林市老城区绿化改造中,由于榆林市处于半干旱荒漠化地区,其地理环境和气候条件较差,且生态环境比较脆弱,能够采用的树种较少,这就给老城区绿化改造带来较大难度。其次,大部分老城区绿化形式都比较单一,这种问题体现在多个方面,比如植物群落结构较为单一化;比如在季节交替的时候,绿色植被品种较为单一化,导致老城区内部的绿地间缺乏联系,原有的绿化比较陈旧,不仅无法体现城市特色,也无法发挥地域文化的优势。最后,老城区生态景观的社会服务能力逐渐减弱,大部分绿地都已经无法起到防灾减灾的作用,其主要原

因就是城市发展对原有绿地造成割裂效果,进而影响到当地生态平衡,以致绿地无法发挥自身所具备的社会服务作用^[1]。

1.2 老城区绿化环境改善中的注意事项

就目前来看,老城区绿化改造中所面临的问题较为严峻,整个过程存在诸多注意事项,避免因绿化改造影响到周边居民的日常生活。首先比如在进行绿化改造的时候,要充分考虑到交通安全问题,合理配置植被,防止行人、机动车、非机动车之间出现较大的冲突,使交通事故的发生率得到有效降低。其次,还要充分考虑到当地的生态性,不能仅仅是为居民提供更好的居住环境,也要实现改善城市形象的作用,为城市及旅游事业的发展提供有利条件。除此之外,整个过程要做好对原有环境的保护,尤其要保护好历史文化遗产、古树名木等宝贵的物质景观,不能以牺牲原有的珍贵景观完成绿化改造。例如在进行榆林市老城区绿化改造过程中,城内城外具有大量的古建筑,比如著名的文昌阁、万佛楼等等,还有周边的明清代店铺和民屋等等,这些都要做好保护工作,避免在绿化改造中出现损毁情况^[2]。最后,也要根据本地的景观特色及文化底蕴进行绿化改造,合理控制绿色植被的数量及形态,使其能够成为老城区的装饰,不能遮盖了古建筑的风采,使老城区绿化改造的整体质量得到有效保障。

2 老城区绿化环境改善的具体策略

2.1 对屋顶进行绿化改造

虽然我国逐渐加强了对屋顶绿化工作的研究力度,但是我国屋顶绿化工作的效果依旧不够理想,难以发挥屋顶绿化的应有作用。即使对部分地方的屋顶进行了绿化,也无法为城市生态环境的可持续发展做出有力贡献^[3]。面对这种情况,需要积极加强对老城区屋顶的绿化改造,事先要及时做好调查工作,确定已满足施工条件的屋顶,掌握周边的环境建设情况,便于对其进行合理的绿化改造,为当地居民提供更加舒适的休闲场所,有效提升老城区居民的生活质量。对于面积较大的屋顶,可以采用粗放型的屋顶绿化方式,以此实现对城市生态环境的改善效果;对于面积较小的屋顶,需要采用集约型的屋顶绿化方式,以此实现对城市环境的美化,使

屋顶绿化的作用得到充分发挥,避免屋顶绿化对周边环境造成不利影响。为促进老城区屋顶绿化的发展,相关从业人员要积极加强这一方面的研究,深入研究屋顶绿化改造的所需条件,以此推动老城区屋顶绿化改造的顺利开展^[4]。

2.2 对河道进行绿化改造

在老城区的发展过程中,由于受到城区空间布局方面的限制,逐渐形成了较为拥挤的格局,且老城区河道护岸的建设时间也相对焦躁,最终出现河岸绿化面积较小的情况。为提升老城区河道绿化水平,需要根据当地的生态环境、地理条件和气候条件进行河道绿化改造,合理增加植物种类,尽可能扩大以植物为主的绿化改造面积,对绿化不足的河段进行补充,使河道绿化的生态作用和美化作用得到充分发挥。在进行河道绿化改造过程中,可以根据现场情况对亲水平台式、多层台阶式等各种绿化改造方式进行灵活运用,在保证河道安全性的基础上,适当增加河道绿化公共区域的开放性,以此为城市居民提供更加优美的生活环境^[5]。同时,整个河道绿化改造过程要做到全方面的配合,对于岸带绿化、水位变动区的绿化和水域绿化也要加以重视,使河道绿化改造的整体效果得到有效提高。

2.3 对道路进行绿化改造

道路绿化改造是常用的城市绿化改造策略,也是成效最好的一种绿化改造策略。在完成行道树的绿化放点工作之后,需要严格按照相关要求对挖树穴、植物栽植及植物养护等各项工作^[6]。在进行挖树穴工作的时候,要确认好周边的人行道、管道及电缆等情况,不能对其造成破坏,保障本地居民的正常生活。在完成挖树穴操作后,要做好检查工作,确保种植穴符合植物栽植的规格,达到植物栽植的深度要求,防止出现植被坍塌事故,使道路绿化的安全性得到有效保障。在加肥泥的时候,要控制好肥泥的堆放位置、堆放时间及堆放方式,不能影响到本地居民的日常出行。在进行植物栽植的时候,要做好植被保护工作,既要保证所栽植植被的成活率,也要根据图纸要求进行合理的修剪和美化。在针对植物的断

枝、枯枝和病虫枝进行处理后,要控制好水分的蒸腾作用,及时对植物进行固定,并做好浇水工作,使植物的存活率得到有效提高。在完成植物栽植工作之后,也要做好后期养护工作,对已有的绿化改造工程进行定期回访,便于及时找出和解决问题,使绿化改造工程的作用得到充分发挥,使其能够更好的服务于老城区发展和居民生活。

3 结语

综上所述,通过对老城区绿化环境进行改善,能够为城市发展及旅游事业的发展提供一张新名片,使城市发展步伐得到有效加快。由于老城区存在诸多古中国时期所遗留下的珍贵景观,其本身就具有较强的历史文化价值,在绿化改造方面就存在更多的顾虑,既要保留原有的文化精髓,也要实现绿化改造的目的,这就给老城区绿化改造带来一定难度。为保证老城区绿化改造的合理性及科学性,就要深入了解老城区绿化环境改善中存在的问题,把握老城区绿化环境改善过程的注意事项,根据当地实际情况对老城区的屋顶、河道及道路进行绿化改善,使老城区绿化水平得到有效提高。

[参考文献]

- [1]张哲,吴洋,张雨.老城区绿色空间景观提升策略研究——以贵州省余庆县为例[J].河北林果研究,2017,32(Z1):322-325+335.
- [2]张博伦,闫永庆.基于环境心理学的老城区绿化改造设计——以哈尔滨道外老城区为例[J].东南大学学报(哲学社会科学版),2017,19(S2):131-135.
- [3]张广东,王薇.徐州市老城区道路绿化现状分析及发展对策[J].农家参谋,2017,(22):237+133.
- [4]陈黎明.老城区行道树绿化施工中应注意事项[J].低碳世界,2017,(31):221-222.
- [5]姚素梅.老城区道路绿化景观改造的设计思路——以昆山市前进路为例[J].绿色科技,2015,(10):129-131.
- [6]王星凯,樊磊,高玉福,等.老城区绿化改造策略研究——以延吉市老城区为例[J].河北林业科技,2015,(02):75-77.